



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 34 (1900),  
26 марта 1991 года.  
ВТОРНИК  
Цена 6 коп.

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

## В президиуме райсовета

22 марта состоялось очередное заседание президиума районного Совета народных депутатов. На нем был рассмотрен и обсужден круг вопросов, связанных с депутатской деятельностью, а также поставленных на третьей сессии районного Совета.

Реакцию руководителей некоторых ведомственных организаций и предприятий на депутатские обращения президиум признал как волокиту и поручил, в частности, по обращению депутата Н. Мамаева провести депутатское расследование исполнения районным узлом связи предыдущего решения президиума об установке телефонов организациям и лицам по утвержденному президиумом списку, а по обращению депутата И. Мухина предложил подготовить публикацию в районной газете.

Президиум заслушал отчет председателя районного комитета по охране природы В. Мельникова о работе комитета и положения, в котором комитет оказался в связи с принятием облсоветом новых документов по организации природоохранного дела. Президиум областного Совета принял решение сконцентрировать средства на охрану природы в областных структурах, что, по сути, ликвидирует районный экологический фонд. Президиум районного Совета принял решение не согласиться с решением президиума областного Совета и поручил тт. В. Мельникову, В. Долгову, Г. Мерзосову подготовить в рабочем порядке решение по этому вопросу, направив выписку из него в областной Совет.

Президиум райсовета рассмотрел записку редактора районной газеты «Северный луч» О полиграфической базе районного Совета» и принял соответствующее решение, направленное на дальнейшее развитие полиграфической базы, перевод газеты на новую технологию изготовления, улучшение социально-бытовых условий издательского коллектива.

Президиум одобрил предложение главврача района А. Погудина о переводе ЦРБ на новый хозяйственный механизм с мая 1991 года и поручил тов. А. Погудину разработать соответствующее положение и мероприятия для рассмотрения их на президиуме до 1 мая 1991 года.

Президиум утвердил перспективную программу райисполкома по обеспечению населения района продуктами питания на 1991-92 годы и обязал зам. председателя райисполкома тов. В. Демченко представить к следующему заседанию детальную разработку основных направлений программы с учетом высказанных замечаний и предложений.

Президиум заслушал информацию председателя общественной комиссии по работе с женщинами Р. Никифоровой и поручил райисполкому в кратчайший срок выработать механизм социально справедливого распределения продуктов и предметов первой необходимости для детей.

### ● НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## ВПЕРЕДИ — ОКРУЖНОЙ КОНКУРС

Всех нас, педагогов-музыкантов, волнует состояние современной музыкальной культуры. Демократизация и гласность коснулись и этой области. Примером тому служит широкая популярность рок-музыки, выполняющей, прежде всего, развлекательную функцию.

В такой сложный период очень важно сохранить и передать подрастающему поколению

наше богатое классическое музыкальное искусство, в котором заслуженное место занимает народная музыка. И надо сказать, что для учащихся школы искусств и их родителей серьезная музыка представляется большой интерес. Не остаются в стороне от нее и люди, чья деятельность совсем не связана с искусством. Тем не менее, все начинается по проведению об-

щешкольных мероприятий для жителей поселка, для предприятий — ходят большую заинтересованность и поддержку у наших первых руководителей — С. А. Ламбина, В. В. Лебедевича, В. Н. Демченко, Н. В. Сосовой. Очень приятно бывает видеть их на наших концертах. Музыкальные традиции Таркосалинской школы искусств значительно обогатят новые конкур-

сы. Вскоре намечается провести конкурс среди учащихся на лучшее исполнение джазового произведения. А в дни школьных весенних каникул — с 25 по 27 марта — впервые в районе в нашей школе пройдет окружной конкурс юных музыкантов — исполнителей на народных инструментах. Ожидается прибытие детей и преподавателей со всего округа:

В подготовку к этому большому мероприятию подключены все работники районного отдела культуры, преподаватели школы, ученики, администрация. Надеемся и на помощь руководителей предприятий в выделении транспорта для обслуживания участников конкурса.

Л. ГУЛЯЕВА,  
зам. директора по учебной работе.

Трудным выдался для бурозников в частности Суторминского управления объединения Пурнефтегаз, этот год: на проходке сказались нехватка буровых труб, от дельных химреагентов вызывает недовольство

\*\*\*

... Барсуковское месторождение находится в сложных геологических условиях. Но буровые бригады с каждым месяцем уходят в его глубинку, расширяют амплитуду освоения.

Так, бригада опытного мастера В. В. Фрезы в этом году сдала «под ключ» на две скважины больше, чем предполагалось. В трудовом успехе — заслуга бурильщика Е. Е. Кантикова, электромонтера Б. Д. Седова, помбура А. Н. Мамаева — опытных, настойчивых, инициативных и надежных специалистов.

На соседнем — Верхне-Пурпейском месторождении — успешно ведет буровые работы коллектив мастера А. И.

продовольственное снабжение. Но, несмотря на трудности, суторминцы упорно строят скважины для барсуковских нефтяников. С начала года уже сдано промысловикам почти два десятка скважин.

### ● РЕПОРТАЖ В НОМЕР

## Буровые шагнули в глубинку



Емельянова, пробуривший в прошлом году более 10 тысяч метров скважин — больше, чем намечалось. За 2,5 месяца текущего года этот показатель составляет почти тысячу метров.

В бригаде проходчиков — запевал в трудовых буднях — отличаются мобильностью в работе, инженерным подходом к решению сложных проблем, неувыдающим оптимизмом бурильщик Г. С. Паранькин, помбур В. В. Груднев, слесарь Н. Н. Журавлев.

... Зима не отступает и не сдаётся: на градуснике далеко за тридцать ниже нуля, а на буровых у суторминских проходчиков — горячо. Они стремятся все дальше, в глубинку место рождений, — стране нужна нефть.

А. ПУШКИН,  
внешт. корр. «СЛ».  
п. Губкинский.

## ДЕНЬ БЕГУЩИЙ

На три дня раньше обычных сроков — 21 вместо 24 марта — в школах района начались весенние каникулы. Такое решение принято в связи с эпидемией гриппа.

Как сообщил заведующий районным отделом народного образования Ю. П. Кабанов, у него на рабочем столе лежат несколько сообщений из школ района, где из-за значительного количества заболевших гриппом учащихся, в отдельных классах по 6-11 че-

ловек, были отменены занятия в школах района. Так, в Уренгойской СШ № 1 карантин был объявлен с 15 по 18 марта, в СШ № 2 — 19

ем все-таки немного опоздали, надо было еще раньше сдвинуть сроки каникул, чтобы свести к минимуму массовые контакты детей.

## Грипп приблизил каникулы

и 20 марта. В Пурпейской СШ № 1 все учащиеся не занимались с 12 по 17 марта. А карантин, как известно, устанавливается, если заболеваемость достигает 30 процентов.

Итак, грипп приблизил каникулы. Но, судя по всему, с таким решени-

Естественно, что в такой ситуации отменены внеклассные и внешкольные мероприятия в дни каникул. Правда, это не касается намеченных туристических поездок учащихся. В них собираются отправиться группы из обеих таркосалинских школ и СШ № 1 п. Губкинский.

Г. БЕЛОВА.

• ХОТЬ ПИСЬМО И ОПОЗДАЛО

## Тут уже не до костюмов...

(МЫСЛИ РАЗУВЕРИВШЕГОСЯ)

Возможно, мое письмо будет выглядеть глупо, но я все же хочу выразить свою точку зрения. 17 марта 1991 года проводится очередная кампания: Референдум. Молодые, не знаю, что думают по этому поводу. Я же думаю так. Человеку жизнь дана один раз. Я свою молодость не верну. Прошла она быстро, вот уже и пенсионер — и кто я такой? Человек второго сорта. В этом я убедился.

Верховный Совет, Правительство СССР — это гильотина. Если я заработаю 3 тысячи рублей, то с меня вычитают подоходные 1500 рублей. Выходит, я должен делиться. Да я и пальцем не пошевелию в таком случае, что бы стремиться заработать больше.

А жизнь наша какая? Живешь, словно на бочке с порохом. Водки взять — идешь просить в сельсовет, что нищий под забором. По телевизору — одно и то же. И парламент там «козлиный». Я так понимаю эту политику. В Кремле за высокими стенами с тщательной охраной — подвалы, погреба забиты винами, икрой и всякой прочей на высшем уровне снедью. Бассейн, сауна, пиво... Все есть, так что можно законы придумывать всю жизнь. Только человеку не вечно жить. И у того, кто живет в Тарко-Сале и у того, кто в Кремле — блага жизни не одинаковы. А здоровье у каждого человека свое, здоровье — это личное достоинство и счастье индивидуума. Почему же одни должны жить в роскоши, а другие — в нищете? Ведь у детей, которые родились в Пуровске, в Тарко-Сале — родина именно здесь. И где бы они ни жили, у них всегда будет ностальгия по своей малой родине — это закон природы. Вот я и хочу, чтобы эта родина не была придатком к чему-то более важному, а чтобы и здесь было так, как в Кремле — полные закрома всякой снеди, в том числе и икры, и жизнь — полная чаша.

Часто мы говорим своим детям: делай так, как я, то есть стараясь вникнуть, чтобы не делали ошибок, которые совершались нами. Я по своей жизни сужу, так как сам был настроен в патристических побуждениях: вперед! Все переносилось — и холод и голод. А теперь и думаю, какой я был дурак! Вот читаю газету «Северный луч» и по статьям сразу видно, кто мой единомышленник, то есть брат по крови, по мышлению, за социальную справедливость. Возможно, что этот человек и принимает на себя все шишки, ибо мы каждый работаем кто на что учился. И все мы разьединены по структурам производства. От производства все мы зависим и живем, хотя и по-разному, по принципу «От каждого по способности, каждому по его труду». Но труд — слово абстрактное. У нас есть и такой труд, что, ничего не делая, можно хорошо жить. При этом, как говорится, кнутом обуха не перешибешь. Ломать эти устои придется очень долго, а в моем понятии — это что бульдозером на стену. Так что общий вывод — спасайся кто как может,

В Тарко-Сале и Пуровске много разного народа, все живут по принципу «добровольно принужденный». Одни уезжают, другие приезжают, ну как и в других городах, все движется. Я сам недавно был во Владивостоке, Находке, а приехал обратно — и легко вздохнул: слава богу, дома лучше! А что лучше, чем лучше, где мой дом, я и сам не знаю. Живем — ну и живем: у кого горе, у кого радость, кто развелся, кто женился, этот «дуба» дал, в ящик сыграл. Вот и попробуй сосредоточиться, где природное равновесие, где «пуп» земли. Летишь на самолете — все, все горит. Кажется, вся Тюменская область горит. Уже до нас добираются. Впечатление такое — они нас подушат. Везет только дуракам и пьяницам. Вот и попробуй разберись. В большую политику я не лезу, там черт голову сломает, но М. С. Горбачев — это очень скользкая рыба. Вот если я, к примеру, буду не за Союз. Я же не заберу при этом ни земли, на которой живу, ни за границу не уеду, словом,

Ознакомьтесь с актуальным интервью «Инстинкт разрушения», опубликованным в газете «Тюменский комсомолец» 17 января 1991 года по поводу очередной проверки «под занавес года» Тюменской прокуратурой соблюдения природоохранного законодательства в нашем районе, хочу высказать свое мнение по поводу законодательных актов, на которые ссылаются в своем интервью сотрудники прокуратуры С. В. Ходкин и В. Ф. Лукичев.

В ранее опубликованном интервью работников областного комитета охраны природы «Каким будет исход» о проверке, также «под занавес», геологических предприятий в комитете посетовали, что до данной проверки не имели представления о взаимодействии геологии с окружающей средой. Прямо-таки обескураживающее признание о более чем тридцатилетней деятельности данной отрасли в области. Так вот, в статье «Инстинкт разрушения» сотрудник прокуратуры начальник отдела по надзору природоохранного законодательства С. В. Ходкин и главный консультант по экологии В. Ф. Лукичев подвергли критике правительственное постановление № 797, поставив под сомнение репутацию Президента страны как юриста, а также высказались по поводу юридической безграмотности руководителей райисполкома, окрисполкома, облисполкома. Возьму на себя смелость сказать, что сотрудники прокуратуры т. т. Ходкин и Лукичев тенденциозно трактуют упомянутые в интервью статьи законов, если не сказать больше — с позиции амбиций. Как в народе говорится: «Закон, что дышло, как повернул, так и вышло». Попытаюсь доказать это теми же упомянутыми в статье законами.

В начале интервью ставится под сомнение правомочность правительственного постановления № 797. Но далее В. Ф. Лукичев дает разъяснение о степени значимости распоряжений и постановлений, отрицая в одном случае законность отвода земель распоряжением Совмина РСФСР и указывая на необходимость в данном случае постановления Совмина. Ссылаясь на статью 12 Земельного Кодекса РСФСР, В. Ф. Лукичев считает отвод земель под нефтяные промыслы законными только на основании постановлений Совмина РСФСР, исключая компетенцию исполкомов местных Советов народных депутатов. В Земельном Кодексе РСФСР в статье 13 («органы, имеющие право предоставления земельных участков») сказано, что: «Исполнительные комитеты областных Советов народных депутатов предоставляют земельные участки из земель гослесфонда общей площадью до 50 гектаров в районах с лесистостью от 50 процентов и выше и до 25 гектаров в районах с лесистостью ниже 50 процентов, из земель гослесфонда, земель колхозов, совхозов, земель предприятий, организаций для строительства железных, автомобильных и иных видов дорог, линий электропередач, трубопроводов и других линейных сооружений — по нормам предоставления земель для этих видов строительства».

А что такое нефтяной промысел, как не дороги на кусты скважин, ЛЭП, трубопроводы и, возможно, компрессорные, насосные станции также относятся к линейным сооружениям. Налицо факт замалчивания одних положений законодательства и выпячивание других, удобных для проводимой позиции, путем манкирования законов.

Далее, тов. Лукичев констатирует, что основная часть земель Ямало-Ненецкого округа числится как земли госземзапаса, а на самом деле являются землями сельскохозяйственного назна-

как жил, так и буду жить, я просто против того закона, который мне подбрасывают, как капкан, и потому я за него не голосую. За что же голосовать? За драконовские налоги? Или за то, что в Тюмени на железнодорожном вокзале килограмм колбасы уже стоит 34 руб. 50 коп. Так и пойдет. А завтра меня заберут, повяжут и снова — ГУЛАГ. А потом скажут, что вы сами голосовали за такую жизнь.

Хорошо, когда все хорошо и хорошо кончается. Только хорошего я ничего не вижу ни в прошлом, ни в настоящем и ни в будущем. Жизнь складывается так, что у каждого в голове одно — как прокормиться и как прокормить семью. Тут уже не до костюмов.

С уважением к Вам,

МОРЯКОВ,  
п. Пуровск.

чения. Непонятно, зачем при этом ссылка на статью 117 Земельного законодательства РСФСР, где как раз и дается определение земель госземзапаса. В данном определении предусматривается предоставление земель госземзапаса в постоянное или временное пользование колхозам и совхозам, и, надо понимать, из данной группы земель не исключается. Возможно, они и являются де-факто землями сельскохозяйственного назначения, но де-юре остаются землями госземзапаса. Надо в конце концов считаться с государственным земельным кадастром, где данные земли зарегистрированы как земли госземзапаса. Для большей аргументации приведу определение данных земель из юридического энциклопедического словаря, где сказано: «земли госземзапаса — это в основном не освоенные и не вовлеченные в интен-

сивную хозяйственную эксплуатацию земли Сибири, Алтая, Дальнего Востока, Крайнего Севера. Земли госземзапаса, как правило, находятся во временном пользовании колхозов и совхозов». В том же словаре земли сельскохозяйственного назначения подразделяются на сельскохозяйственные угодья, а именно: на пахотные земли, пастбища, луга, сенокосы. Следуя логике т. Лукичева, в его отнесении земель госземзапаса как земель сельскохозяйственного назначения, подводя их под пастбищные сельскохозяйственные угодья, наш округ располагает п а с т б и щ а м и в количестве 70 миллионов гектаров или 25 процентами от союзных. Если таким же «макаром» «сельскохозяйственная» северные территории, то на долю средней и южной полосы, ни одно-го гектара пастбищных угодий не остается. А к землям госземзапаса остаются причислить о. Франца-Иосифа, о. Новая Земля. В книге, изданной в 1989 году председателем Тюменского

тупому острому конфликту с местными жителями п. Тарко-Сале и объединением Уренгойнефтегазгеология? В данном случае «из мухи сделали слона», если обобщили семнадцатитысячное население, связанное также с геологией, с менее тысячи населением коренных жителей и посчитали оформление отвода в 1990 году на 1991 год отводом задним числом, спрашивается, в каком же году делать тогда землеотвод на 1991 год, чтобы его не посчитали отводом задним числом?

Во вторых, объединение не посягало на земли Тазовского района — это зона деятельности другого объединения. Прокурором нашего района 30 ноября 1990 года вносится указание на проведение следствия по факту решения райисполкома от 2. XI. 90 г. о согласовании отвода земель объединением УНГ на 1991 г. на территориях приори-

◆ ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА: МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА ◆

## ЗАКОН, ЧТО ДЫШЛО?..

тупого природопользования для возбуждения уголовного дела. Прокуратура опротестовала данное решение, мотивируя это тем, что коренное население против такого отвода и что объединение приступило к работам, не имея на руках Акта на право пользования земельными участками. Получился вроде как самовольный захват земли. Но работы в этот период велись по землеотводу на 1990 год согласно решению райисполкома № 295 от 16. XI. 89 г. и распоряжению облисполкома № 503-Р от 29. 12. 89 г. Почему же закон для прокурора писан напополам? Ведь в том же Земельном Кодексе ст. 36 глава 7 гласит: «Предприятия, организации и учреждения осуществляющие геологические, поисковые геодезические и другие изыскательские работы могут проводить эти работы без изъятия земельных участков у землепользователей». Разрешение на проведение работ выдается областным Советом народных депутатов на срок не более одного года. Но если уж прокуратура требует от геологов Акта на землепользование, что тогда спрашивать с зам. председателя районного Совета народных депутатов И. С. Хэно, требующей того же? Тут чувствуется авторитетное влияние природоохранного отдела прокуратуры. Облисполком 22. 02. 90 г. вынес решение об образцовании территории традиционного природопользования, но в 1990 году статус данных территорий еще не был принят. Он был утвержден лишь в конце января сего года. Спрашивается, имели ли названные зоны юридическую силу до принятия статуса?



Интересно было бы узнать также, с какого потолка взята упомянутая в интервью 30-процентная насыщенность промышленностью притундровой и тундровой территорий? Применительно к Ямало-Ненецкому округу это 22,5 миллиона гектаров, что для наглядности можно представить территориями Тазовского, Шурышкарского районов вместе взятых.

В заключение интервью т. Ходкин строго предупреждает об ответственности за незаконно оформленные документы на отвод земли. Исходя из вышесказанного, можно полагать, что поговорка «закон, что дышло, как повернул, так и вышло» — актуальна и для сегодняшнего дня и «дышло» закона повернуто в одну сторону. В этой связи хотелось бы надеяться, что отлом по надзору за исполнением природоохранного законодательства была так же беспристрастно проведена проверка и по факту строительства скандальных дач в водоохранной зоне р. Пышмы. Благо это под боком и проверку можно было провести не под «занавес года». Остается еще пожелать, чтобы работники природоохраны ознакомились с неординарной статьей С. А. Зимова, начальника Северо-восточной научной станции заведующего группой изучения ландшафтных систем Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения АН СССР «Человек и природа севера: Гармония противоположностей» в журнале «Вестник Академии Наук СССР» № 2 за 1990 год.

Ну а что можно сказать по пресло-

А. ГРИЦЕНКО,  
инженер П-О УНГ.



